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无线电波的发射

1．无线电波是由开放电路发射出去的

    在实际应用中常把开放电路的下端跟地连接。跟地连接的导线叫做地线。线圈上部接到比较高

的导线上，这条导线叫做天线。天线和地线形成了一个敞开的电容器，电磁波就是由这样的开放电路发

射出去的。电视发射塔要建得很高，是为了使电磁波发射得较远。实际发射无线电波的装置中还需在开

放电路旁加一个振荡器电路与之耦合，如图所示。    振荡器电路产生的高频率振荡电流通过L2与L1

的互感作用，使L1也产生同频率的振荡电流，振荡电流在开放电路中激发出无线电波，向四周发射．

    2、调制：调幅与调频



    发射电磁波是为了利用它传递某种信号。例如无线电报传递的是电码符号，无线电广播传递的

是声音，电视广播传递的不仅有声音，还有图像。这就要求发射的电磁波随信号而改变。    在电磁

波发射技术中，如果把这种电信号"加"到高频等幅振荡电流上，那么，载有信号的高频振荡电流产生的

电磁波就载着要传送的信号一起发射出去．把要传递的信号"加"到高频等幅振荡电流上，使电磁波随各

种信号而改变叫做调制。    进行调制的装置叫做调制器．耍传递的电信号叫做调制信号。   

使高频振荡电流的振幅随调制信号而改变叫做调幅，调幅广播(AM)一般使用中波和短波波段。    使

高频振荡电流的频率随调制信号而改变叫做调频，调频广播(FM)和电视广播都采用调频的方法来调制，

通常使用微波中的甚高频(VHF)和超高频(UHF)波段。    右图是调幅装置的示意图．接在振荡器和

线圈之间的话筒就是一个的调制器，由声源发出的声音振动使话筒里的碳粒发生时松时紧的变化，它的

电阻也发生时大时小的变化。所以，虽然振荡器产生的是高频等幅振荡电流，但是线圈通过的却是随声

音而改变的高频调幅电流．由于线圈的互感作用，从开放电路中发射的也是这种高频调幅电流。这种电

磁波叫调幅波。

无线电波的接收

  处在电磁波传播空间中的导体，会产生感应电流，导体中感应电流的频率与激起它的电磁波频率相

同，因此，利用放在电磁波传播空间中的导体，就可以接收到电磁波。    1、在无线电技术中，用

天线和地线组成的接收电路来接收电磁波。    2、电谐振

     世界上有许许多多的无线电台、电视台以及各种无线电通讯设备，它们不断地向空中发射不

同频率的电磁波，这些电磁波强弱不等地弥漫在我们周围。如果不加选择地把它们都接收下来，那必然

是信号一片混乱，分辨不清，达不到我们传递信息的目的。所以，接收电磁波时，首先要从诸多的电磁

波中把我们需要的选出来，通常叫做选台。这就要设法使我们需要的电磁波在接收天线中激起的感应电

流。在无线电技术里，是利用电谐振来达到这个目的的。当接收电路的固有频率跟接收到的电磁波的频

率相同时，接收电路中产生的振荡电流。这种现象叫做电谐振，相当于机械振动中的共振。    3、



调谐    接收电路产生电谐振的过程叫做调谐，能够调谐的接收电路叫做调谐电路。    图是收

音机的调谐电路。调节可变电容器的电容来改变调谐电路的频率，使它跟要接收的电台发出的电磁波的

频率相同，这个频率的电磁波在调谐电路里激起较强的感应电流，这样就选出了这个电台。    4、

检波

     收音机接收的经过调制的高额振荡电流（对应图讲解），这种电流通过收音机的耳机或扬声

器，并不能使它们振动而发声，为什么呢，假定某一个半周期电流的作用是使振动片向某个方向运动，

下一个半周期电流就以几乎同样大的作用使振动片向反方向运动．高频电流的周期非常短，半周期更短

，而振动片的惯性相当大，所以在振动片还没有来得及在电流的作用下向某个方向运动的时候，就立刻

有一个几乎同样大的作用要使它向反方向运动，结果振动片实际上不发生振动．要听到声音，必须从高

频振荡电流中"检"出声音信号，使扬声器(或耳机)中的动片随声音信号振动。    从接收到的高频振

荡电流中"检"出所携带的调制信号过程，叫做检波。检波是调制的逆过程，因此也叫解调。由于调制的

方法不同，检波的方法也不同。检波之后的信号再经过放大、重现，我们就可以听到或看到了。   

下面介绍收音机中对调幅波的检波。

     上图是晶体二极管的检波电路，是利用晶体二极管的单向导电性来进行检波的。调谐电路中

产生的是经过调幅的高频振荡电流，L1和L2绕在同一磁棒上，由于互感作用，在L2上产生的是高频交变

电压．由于二极管的单向导电性，通过它的是单向脉动电流，这个单向脉动电流既有高频成分，又有低

频的声音信号，高频成分基本从电容器C（复习旁路电容器）通过，剩下的音频电流通过耳机发声。（

用示波器观察检波过程）实际上就是一个晶体二极管收音机的电路图．这种收音机声音很小，只能用开

机收听本地电台．为了提高收音机的接收性能，需要用放大器把微弱的信号放大．下图示是加有放大器

的收音机方框图．由天线和调谐电路接收到的高频调幅电流，先通过放大器进行高频放大，然后进行检

波和低频放大，放大后的音频电流输送到喇叭，使它们发出声音。

     比喻：高频电流→火车 音频电流→货物    调制→发射→传播→调谐→解调   



装货→出站→运行→进站→卸货

电气
控制系统中常用的保护环节有过载保护、短路
保护、零压和欠压保护等。1、短路保护电动机
绕组的绝缘、导线的绝缘损坏或线路发生故障时，会造成短路现象，产生短路电流并引起电气设备绝缘损坏和产生强大的电动力使电
气设备损坏。因此在产生短路时，必须迅速地将电源
切断。常用的短路保护电器有熔断器和内动开关。1)熔断器保护熔断器比较适合于对动作准确度和自动化程度要求较差的系统中，如
小容量的笼型电动机、一般的普通交流电源等。在发生短路时，很可能发生一相熔断器熔断，造成单相运行。2)自动开关保护自动开
关在发生短路时可将三相电路同时切断。由于自动开关结构复杂，操作频率低，因而广泛用于控制要求较高的场合。

2、过载保护电动机长期超载运行，绕组温升超过其允许值时，电机的绝缘材料就会变脆，使其寿命降低，严重时将使电机损坏。过
载电流越大，达到允许温升的时间就越短。常用的过载保护电器
是热继电器
，热继电器可以满足这样的要求：当电动机为额定电流时，电机为额定温升，热继电器不动作；在过载电流较大时，热继电器则经过
较短时间就会动作。由于热惯性的原因，热继电器不会受电动机短时过载冲击电流或短路电流的影响而瞬时动作，所以在用热继电器
作过载保护的同时，还必须没有短路保护。并且选作短路保护的熔断器熔体的额定电流不应超过4倍热继电器发热元件额定电流。3、
零压与欠压保护当电动机正常运行时，如果电源电压因某种原因消失，那么在电源电压恢复时，电动机就将自行起动，这就可能造成
生产设备损坏，甚至造成人身事故。对电网来说，同时有许多电动机及其他用电设备自行起动也会引起小允许的过电流及瞬间网络电
压下降，为了防止电压恢复时电动机自动起动的保护叫“零压保护”。当电动机正常运行时，电源电压过分地降低将会引起一些电器
释放，造成控制电路不正常工作，可能产生事故；电源电压过分降低也会引起电动机转速下降共至停转。因此需要在电源电压降到一
定值以下时
将电源切断，这就是“
欠压保护”。一般常用电磁式电压继电器实现
欠压保护，而利用按钮的自动回复作用和接触器
的自锁作用，可不必另加设零压保护继电器。主电动机挖制线路，当电源电压过低或断电时，接触器KM1释放，此时其主触点和辅
助触点同时打开，使电动机电源切断并失去自锁。当电源恢复正常时，必须由操作人员重新接下起动按钮SB2，才能使电动机M1重新
起动。所以像这样带有自锁环节的电路本身已兼备了零压保护环节
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